
Odpowiedź ministra skarbu państwa na interpelację nr 7330 w sprawie prawidłowości 
gospodarowania majątkiem Skarbu Państwa w okresie przemian ustrojowych na przykładzie 
Rybnickiej Spółki Węglowej i Spółdzielni Mieszkaniowej Orłowiec w Rydułtowach oraz oceny 

stosowania się spółdzielni mieszkaniowych do obowiązujących przepisów 

   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi na interpelację posłów na Sejm RP Adama Gawędy i 
Grzegorza Tobiszowskiego w sprawie prawidłowości gospodarowania majątkiem Skarbu Państwa 
w okresie przemian ustrojowych na przykładzie Rybnickiej Spółki Węglowej i Spółdzielni 
Mieszkaniowej Orłowiec w Rydułtowach oraz oceny stosowania się spółdzielni mieszkaniowych w 
Rzeczypospolitej Polskiej do obowiązujących przepisów (SPS-023-7330/09) uprzejmie informuję, 
że minister skarbu państwa nie nadzorował kwestii związanych z gospodarowaniem majątkiem 
Spółdzielni Mieszkaniowej Orłowiec w okresie przemian ustrojowych Rybnickiej Spółki Węglowej 
SA w Rybniku. Dopiero po przekształceniach, o których mowa, Departament Kontroli, Skarg i 
Wniosków MSP przeprowadził w dniach od 17 marca 2005 r. do 29 kwietnia 2005 r. kontrolę w 
zakresie ustalenia okoliczności przedawnienia wierzytelności Skarbu Państwa wobec tej 
spółdzielni. 

   Kontrola wykazała m.in., że wierzytelność główna Skarbu Państwa w kwocie 50 266 239,69 zł 
wobec Spółdzielni Mieszkaniowej Orłowiec powstała w wyniku przeniesienia przez Rybnicką 
Spółkę Węglową SA ˝praw majątkowych posiadanych udziałów˝ w tej spółdzielni na rzecz Urzędu 
Rejonowego w Wodzisławiu Śląskim, reprezentującego Skarb Państwa. Powyższe przeniesienie 
nastąpiło za zgodą urzędu skarbowego z dnia 14 września 1998 r., na podstawie art. 66 ustawy z 
dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa, w zamian za zaległości podatkowe spółki z tytułu 
podatku od towarów i usług. Kierownik urzędu rejonowego, a następnie starosta wodzisławski 
przez ponad 2 lata nie przekazali ww. wierzytelności ministrowi skarbu państwa, jak również nie 
podjęli czynności zmierzających do przerwania 3-letniego okresu jej przedawnienia. Kontrola 
oceniła negatywnie przebieg procesu przekazywania, przejmowania i egzekucji wierzytelności. 

   W oparciu o wyniki przeprowadzonej kontroli w dniu 29 lipca 2005 r. dyrektor generalny MSP, 
działając z upoważnienia ministra skarbu państwa, złożył, na podstawie art. 304 § 1 i 2 K.p.k., do 
Prokuratury Okręgowej w Warszawie zawiadomienie o podejrzeniu popełnienia przestępstwa z art. 
296 § 1 K.k. polegającego na dopuszczeniu do przedawnienia wierzytelności Skarbu Państwa 
wobec Spółdzielni Mieszkaniowej Orłowiec. 

   Śledztwo (sygn. akt V Ds. 62/05/S) prowadzone w sprawie dopuszczenia do przedawnienia 
wierzytelności Skarbu Państwa wobec Spółdzielni Mieszkaniowej Orłowiec w Rydułtowach zostało 
umorzone przez prokuratora prokuratury rejonowej delegowanego do Prokuratury Okręgowej w 
Gliwicach, na podstawie art. 17 § 1 pkt 2 i 6 K.p.k. 

   Na powyższe postanowienie o umorzeniu śledztwa podsekretarz stanu w MSP, działając z 
upoważnienia ministra skarbu państwa, wniósł w dniu 6 czerwca 2006 r. do prokuratury apelacyjnej 
częściowe zażalenie na postanowienie prokuratora, zarzucając mu obrazę przepisów prawa 
materialnego (art. 231 § 1 K.k.) i naruszenie przepisów postępowania - błędne zastosowanie art. 17 
§ 1 pkt 2 K.p.k. 

   Po częściowym uchyleniu postanowienia o umorzeniu śledztwa z dnia 15 maja 2006 r. (V Ds. 
62/05) sprawa została zarejestrowana w Prokuraturze Okręgowej w Gliwicach pod sygnaturą V Ds. 
78/06. W dniu 14 lipca 2006 r. postępowanie zostało umorzone na podstawie art. 17 § 1 pkt 2, tj. 
czyn nie zawiera znamion czynu zabronionego albo ustawa stanowi, że sprawca nie popełnia 
przestępstwa. 

   Pytania dotyczące uprawnień członków spółdzielni i nakładanych na nich obciążeń, przedłożone 
przez panów posłów w interpelacji, powinny zostać skierowane do ministra infrastruktury, który 
sprawuje nadzór nad gospodarką mieszkaniową, stosownie do postanowień m.in. ustawy z dnia 15 
grudnia 2000 r. o zasadach zbywania mieszkań będących własnością przedsiębiorstw państwowych, 



niektórych spółek handlowych z udziałem Skarbu Państwa, państwowych osób prawnych oraz 
niektórych mieszkań będących własnością Skarbu Państwa (Dz. U. z 2001 r. Nr 4, poz. 24, ze zm.). 

   Jednocześnie uprzejmie informuję, iż nadzór właścicielski nad Rybnicką Spółką Węglową SA w 
Rybniku sprawuje Ministerstwo Gospodarki. Szczegółowe informacje związane z przemianami 
ustrojowymi i gospodarowaniem majątkiem spółki powinny znajdować się w tym resorcie. 

   Z poważaniem 

   Minister 

   Aleksander Grad 

   Warszawa, dnia 10 lutego 2009 r. 


